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Trådløs kommunikation med VIC-20
»Hvorfor ikke bruge VIC-20 
til trådløs kommunikation 
(TTY)«, spørger kleinsmed 
Kjeld Nielsen. Han er - som 
tusinder af andre - radioama­
tør i sin fritid, og nu vil han 
forsøge sig med den form for 
radiokommunikation, som 
fungerer med transmission af 
fjernskriversignaler - med 
andre ord udsendelse af 
skrevne tekster, som modta­
gerne kan få skrevet ud på en 
fjernskriver, der er koblet til 
en modtager.
- Der er mange fordele ved at 
sende skrevne meddelelser, 
TTY, forklarer Kjeld Niel­
sen.
Signalerne består af »dut« og 
pauser, og det er rytmen i dis­
se »dut«, som bestemmer, 
hvilken tekst man sender.
- Og radioamatører har brugt 
hjemmedatamater til erstat­
ning for de langsomme og 
larmende »gammeldags« 
fjernskrivere lige siden hjem­
medatamaterne kom frem, 
siger Kjeld Nielsen. Nu vil han 
sammen med en gruppe ra­
dioamatører fra Arhus dels 
skrive programmel og dels la­

ve interface, så VIC-20 kan 
fungere sammen med en 
TTY-sender-modtager.

- Der er ingen tvivl om, at det 
kan lade sig gøre at rigge 
VIC-20 til, så den kan bruges

til opstilling af tekst og siden 
styre transmissionen af den- 
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Kjeld Erik Nielsen: - Vi er ikke helt færdige med at diskutere, hvordan VIC skal laves om til en TTY- 
maskine. (Foto: Hans Otto).
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Fortsat fra forsiden
ne tekst, forklarer Kjeld Niel­
sen. Den lille TV-skr i veflade 
egner sig godt til de mange 
korte meddelelser, vi sender 
til hinanden, og tastaturet på 
VIC-20 er da mange gange 
bedre end fjernskriverta­
staturet. Har man en printer, 
er det ingen sag at få en papir­
kopi af transmissionen - og 
då flere og flere radio­
amatører efterhånden bruger 
datamater med f.eks. grafik, 
tror jeg vi kan vente mange 
interessante radiokommuni­
kerede billeder.

Digitalisering
- Det er muligt, forklarer se­
niorsergent Søren Mogen­
sen, Åbybro ved Ålborg, at 
digitalisere et TV-kamera- 
billede, og sende det som 
TTY - og få det ud på printer 
ganske på samme måde som 
kendte »computerbilleder« 
af Nuser, kalenderpiger og 
hvad man ellers kan forestille 
sig.

Søren Mogensen beretter vi­
dere, at der er gået sport i at 
sende sådanne »videogram- 
mer« til hinanden inden for 
radioamatørkredse - over he­
le kloden. Man sender bille­
der af sig selv, familien eller 
andre . . . Radioamatørerne 
er ikke mere »blinde«, som 
plejer venskaber alene med 
stemmen. Kommunikatio­
nen er blevet langt mere total
- og det skyldes i høj grad 
hjemmedatamaterne, siger 
Søren Mogensen, som selv 
sender og modtager TTY på 
en efterhånden bedaget 
printkortcomputer.

Diskussion
Kjeld Nielsens århusianske 
projekt er endnu i planfasen.

Der skal bruges nogle »stum­
per« til hans VIC-20. Nogle 
af dem må han formentlig la­
ve selv, mens andre er i han­
delen.

Udskrifter af tal-kolonner 
bliver pænest, når man kan 
holde en lige høj re margin -og 
der er flere måder at gøre det 
på.
Fra Ann Hansen, som har ar­
bejdet med bl.a. et afbeta­
lingsprogram, har VI & VIC 
modtaget anvisning på, 
hvordan problemet let kan 
løses.
- Man kan foretage en for­
mattering, som sikrer den 
højre margin, fortæller Ann 
Hansen, men der er faktisk 
en lettere måde at få tal­
kolonner til at stå pænt under 
hinanden.
Metoden kan kort beskrives 
på denne måde: Det tal, der 
skal printes, læses som en 
streng, og i en subrutine be­
regnes det, hvor mange tom­
me pladser, der skal være fra 
teksten slutter til tallets første 
ciffer.
Rutinen ser sådan ud:
700 RR$ = STR$(P/100): 
GOSUB 900
710PRINT = 4,A$; SPC(S); 
RR$
900 QQ = LEN(RR$): S = 
15 - QQ: RETURN

- Men jeg har ikke de store 
summer at investere, siger 
han, så begivenhederne skri­
der ikke frem i lynfart. Mine 
kammerater og jeg er heller 
ikke nået til vejs ende med at 
diskutere, hvordan vi kan la­
ve VIC-20 om til en TTY- 
maskine, så den bliver så ef-

I linie 700 er P = kr./øre be­
løb, og i linie 710 er A$ tek­
sten til beløbet. 
Forudsætningen for, at sy­
stemet virker er, at alle tek­
ster er lige lange, og Ann 
Hansen fortæller, at hun la­
der alle tekster være 10 ka­
rakterer. Hvis de er kortere, 
fylder hun ud med mellem­
rum.
For at det skal lykkes, er det 
også nødvendigt, at beløbene

fektiv og smart som muligt - 
men der er for mig ingen tvivl 
om, at VIC-20 er den mest 
egnede, på grund af compu­
terens operativsystem og 
mange andre fikse detaljer 
ved VIC-20.

ikke har flere decimaler, end 
der er brug for. Det kan gøres 
ved at anvende INT(X) kom­
mandoen, men tilbage står 
også et lille problem med de 
øre-beløb, som slutter med et 
nul.
Herom siger Ann Hansen, at 
hun benytter en lille rutine, 
der kontrollerer, om karak­
teren i trediesidste kolonne er 
et punktum - hvis ikke skal 
der printes et nul mere.

DJURSLAND
DATA

Nordhavnsvej 1 
8500 Grenå 

Tlf. (06)32 64 11*

Kirkegade 4 
8900 Randers 

Tlf. (06) 43 42 00*

Sådan printer man 
med lige højre margin
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VIG
Gratis program til læserne:
VI & VIC’s huske-system
Et venligt menneske har be­
klaget sig over, at han ikke 
blev ringet op på det tids­
punkt, der var aftalt - og en 
spids bemærkning om, ikke 
redaktionens computer kun­
ne vække os, blev taget helt 
bogstaveligt.
Resultatet blev et program, 
der kan løse en hel vifte af op­
gaver med det fælles træk, at 
der kan indtastes data i en til­
fældig rækkefølge - og de 
samme data præsenteres så i 
kronologisk orden og på de 
tidspunkter, der blev valgt 
ved indtastningen. 
Programmet er temmelig 
langt og ville kræve megen 
plads, hvis det skulle bringes 
her i bladet. Vi vil derfor i ste­
det tilbyde interesserede 
abonnenter på VI & VIC en 
gratis båndkopi af program­
met. (Dog må man selv betale 
forsendelse og det tomme 
kassettebånd).
To versioner
Vi har udarbejdet to versio­
ner af HUSKE-programmet: 
Et der arbejder på 24 timer - 
og et, der rækker over en hel 
uge. Det første program skal 
have 4500 bytes, mens uge­
programmet kræver 7500 by­
tes. I begge tilfælde skal der 
endvidere være RAM-hu- 
kommelse til indtastningen

af de ting, man skal mindes 
om.
Ideen i HUSKE-systemet er, 
at man til enhver tid skal kun­
ne foretage et input, hvoref­
ter VIC sørger for at anbringe 
oplysningerne i deres rette 
kronologiske sammenhæng 
med de øvrige input.
På skærmen vil man i syste­
mets normale drift til enhver 
tid have et digitalur, der vi­
ser, hvad klokken er netop nu 
(og i ugesystemet står der 
endvidere, hvilken dag det 
er). Dertil kommer en liste, 
der er så lang, som pladsen 
tillader, med de nærmest 
forestående outputs. De ting, 
man skal mindes om samme 
dag, står øverst i kronologisk 
orden - og neden under står li­
geledes i kronologisk orden 
de ting, der hører til den næ­
ste dag (disse er markeret 
med en stjerne).
I døgnsystemet kan der gem­
mes oplysninger op til 24 ti­
mer frem, og i ugesystemet 
kan der gemmes oplysninger 
vedrørende andre dage end »i 
dag« og »i morgen«. Disse 
kommer dog ikke op på skær­
men, før de hører til katego­
rien »i morgen«.

100 input
I ugeversionen er der gjort 
plads til i alt 100 inputs, og i

døgnversionen er der plads til 
50 inputs. Disse tal kan dog 
let ændres efter brugerens 
ønske.
For mange vil det nok være 
utilfredsstillende at skulle 
optage sin VIC (og et TV-ap- 
parat) permanent med en op­
gave som denne - men vi fore­
stiller os, at en lille hyre­
vognscentral kunne bruge sy­
stemet til registrering af be­
stillinger. Hoteller vil kunne 
bruge den til at vække gæster­
ne på de rigtige tidspunkter - 
og i det hele taget kan syste­
met bruges overalt, hvor be­
hovet består i at registrere 
tidspunkter sammen med op­
lysninger. Input kan foreta­

ges i vilkårlig rækkefølge - og 
output kommer i kronolo­
gisk orden.
For VI & VIC’s læsere vil 
programmet sikkert være in­
teressant som studieobjekt. 
Det viser bl.a., hvordan man 
undgår at skrive mere på 
skærmen, end der er plads til. 
Her er brugt kommandoen 
PEEK(214), som holder øje 
med, hvilken linie, cursoren 
befinder sig på, og på samme 
måde PEEKer programmet 
sig frem til oplysninger om, 
hvor langt hen på skærmen, 
der er skrevet. På denne må­
de er det (næsten) lykkedes at 
undgå grimme orddelinger i 
de oplysninger, der kommer 
frem på skærmen, og der er 
også taget højde for, at tids­
punkterne skal stå pænt un­
der hinanden uanset om der 
er to, tre eller fire cifre.
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Ja tak. Send mig en kassettebånd-kopi af VI & VIC’s huskesystem. Som abonnent på VI & VIC betaler jeg ikke 
noget for programmet, men 15,- kr. til dækning af det tomme bånd og forsendelsen.

Beløbet vedlægges □
Medsend girokort til indbetalingen □

Jeg tegner samtidig abonnement på VI & VIC □

NAVN:

ADRESSE: __________________________________________________________________________________

POSTNR.: ____________________________________________ BY: ________________________________

Kuponen sendes til VI & VIC, Kornager 29,7100 Vejle.
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